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ВВЕДЕНИЕ

Раздел «Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны. Мероприятия по  предупреждению чрезвычайных ситуаций» генерального плана Петровского сельского поселения Воронежской области разработан в соответствии с требованиями Градостроительного Кодекса Российской Федерации, как составная часть градостроительной документации.

Раздел выполнен с учетом требований СП 11-112-2001 «Порядок разработки и состав  раздела "Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны. Мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций" градостроительной документации для территорий городских и сельских поселений, других муниципальных образований.

Проектные решения раздела направлены на обеспечение защиты территорий и поселений и снижение материального ущерба от воздействия ЧС техногенного и природного характера, от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при диверсиях и террористических актах. В разделе «ИТМ ГОЧС» генерального плана сельского поселения обосновываются решения по зонированию территории поселения в зависимости от вида возможной опасности в мирное и военное время, размещению основных элементов планировочной структуры, транспортному и инженерному оборудованию территории с точки зрения повышения устойчивости функционирования поселения, защиты и жизнеобеспечения его населения в военное время и в случае ЧС техногенного и природного характера.

1. КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ ПОСЕЛЕНИЯ

Место расположения поселения

Петровское сельское поселение расположено в южной части Лискинского муниципального района. Административным центром Петровского сельского поселения  является  село Петровское.

Петровское сельское поселение граничит: на севере — с Залуженским сельским поселением, на востоке - с Щучинским и Колыбельским сельскими поселениями,  на юге  — с Каменским муниципальным районом, на западе  — с Коломыцевским сельским поселением.

 В состав территории Петровского сельского поселения входят следующие населенные пункты:

- село Петровское,

- село Екатериновка,

-хутор Первое Мая,

- хутор Михайловский,

         - хутор Новая грань.

Общая численность населения сельского поселения по состоянию на 01.01.2009 г. составляет 865  человека. 

Количество населенных пунктов — 5.

Общее количество домохозяйств в сельском поселении составляет 347.

Общая площадь территории Петровского сельского поселения составляет 6,549 тыс.га. Из них 1,78 тыс.га в муниципальной собственности, 4,771 тыс.га в собственности физических лиц. Под населенными пунктами  занято  0,37 тыс.га.

Климатическая характеристика
Климат Петровского сельского поселения умеренно континентальный с жарким сухим летом и холодной зимой. Он характеризуется следующими данными: средняя температура января составляет — 8,80С; средний из абсолютных минимумов, характеризующий уровень наиболее низких температур воздуха, составляет - 250С.

Средняя продолжительность периода со средними суточными температурами выше 00С - 232 дня. Со сходом снежного покрова в первых числах апреля температура континентального воздуха быстро повышается и через неделю достигает 50С. Оттаивание почвы начинается в третьей декаде марта и завершается к концу первой декады апреля; в середине апреля почва приобретает мягкопластичное состояние.

В холодный период в пределах поселения выпадает 158 мм осадков. Наименьшее их количество приходится на февраль и март. Примерно 25% от годовой нормы составляют осадки твердые и смешанные.

Снежный покров на территории поселения залегает неравномерно. В течение зимы снег сдувается с водораздельных пространств, наветренных склонов холмов и приовражных плато в пониженные места - овраги и балки, а также к различного рода препятствиям. Недоучет снега, снесенного лишь в овражно-балочную сеть, приводит к преуменьшению фактических снегозапасов до 20%. 

Инженерно-геологическая характеристика

На территории Петровского сельского поселения, в основном, распространены следующие виды почв: черноземы слабовыщелоченные, черноземы типичные, черноземы обыкновенные, почвы балочных склонов, пойменные почвы, черноземовидные супесчаные и песчаные почвы, темно-серые лесные почвы.

Растительность
На территории Лискинского района находится граница между ботаническими зонами: к северу от Дона простирается лесостепная зона, к югу – степная. Петровское сельское поселение располагается в степной зоне. 

В древостое встречаются вяз шершавый; тополя белый и черный, или осокорь. Сомкнутость крон древостоя 70-80 %, высота 16-25 м. Из кустарников крушина ломкая, калина, черемуха, смородина черная, шиповник, или роза коричная, ежевика.

Водные ресурсы.
Гидрографическая сеть Петровского сельского поселения включает пруды, небольшие ручьи и временные периодически действующие водотоки. 

 Как по площади, так и по объему преобладают пруды небольших размеров. Преимущественно  они имеют длину до 300 м (реже от 300 до 900 м), а ширину - от 30 до 100 м (реже от 100 до 120 м). Средняя глубина для большинства прудов - от 1,0 до 3 м (малые пруды имеют глубину от 0,1 до 1,0 м).

Хотя, в общем, прудовое хозяйство находится в удовлетворительном состоянии, однако очень важные пруды запущены. Облесенных прудов почти нет, у многих прудов имеются залуженные полосы. Встречаются еще пруды с распаханными до уреза воды склонами. В результате этого водоемы, даже хорошие, быстро засоряются, заиливаются, зарастают и выходят из строя раньше срока. 

Большинство плотин в какой-то мере укреплены, либо задернованы, либо на откосах имеется кустарник. Но еще много неутепленных плотин, на которых требуется произвести ремонт, поскольку верхний бьеф у них, как правило в разной степени нарушен. Эти  плотины осыпаются, разрушаются; через них в любую погоду перегоняют окот, который еще больше разрушает их.

Но самый главный недостаток заключается в том, что около 20 % от общего количества  прудов не держат воду: они только весной бывают полными, а все лето остаются сухими, так как вода уходит через 1 — 2 месяца на фильтрацию чаши. Почти 30 % прудов удерживают воду только до июня

Потери воды объясняются, прежде всего, неудовлетворительными геологическими и гидрогеологическими условиями поселения: грунты, из которых сложены суходолы, балки, овраги, в большинстве сильно фильтруют.

Экономика.

Экономическую основу Петровского сельского поселения составляют обрабатывающие предприятия и хозяйства населения, производящие сельскохозяйственную продукцию.

Промышленных предприятий на территории сельского поселения нет. Основными налогоплательщиками являются сельскохозяйственные предприятия: ООО «Родина»(с.Петровское) и ООО«ЭкоНива Агро» (с. Щучье).

Предприятия сельского поселения в год выпускают сельскохозяйственной, животноводческой, растительной продукции на 71202 тыс.руб.   

Трудоспособное население занято в сельскохозяйственном производстве – в выращивании, хранении и реализации продукции растениеводства и животноводства.

Всего в отрасли сельского хозяйства занято 379 человек, из которых 86 человека заняты в сельскохозяйственных предприятиях, а 293 человек – в личном подсобном хозяйстве.

Сельское хозяйство поселения ориентировано на производство как растениеводческой, так и животноводческой продукции
Население.
На территории Петровского сельского поселения расположено 5 населенных пунктов, с общей численностью  населения 865 человек:

- село Петровское (579 человек),

- село Екатериновка (249 человек),

- хутор Новая Грань (12 человек),

- хутор Первое Мая ( 4 человека),

- хутор Михайловский ( 21 человек).

За последние 4 года численность населения в Петровском сельском поселении уменьшилась на 45 человека. Уменьшение произошло за счет высокого уровня миграционного притока. учета изменений уровня и характера потребления, проблема здоровья пожилых людей.

Жилищный фонд.

Жилая застройка Петровского сельского поселения состоит из одноэтажных домов, с приусадебными участками. Жилищный фонд в Петровском  сельском поселении составляет 20,2 тыс. м2.  Жилой фонд находится в хорошем состоянии, поскольку отсутствуют жилые дома, находящиеся в ветхом и аварийном состоянии. За последние несколько лет в Петровском сельском поселении было введено в эксплуатацию 7 индивидуальных домов, общей площадью 562 м2
Транспортная инфраструктура.
Через территорию Петровского сельского поселения проходит участок автодороги «Лиски - Щучье » (идущий через хутор Первое Мая и  хутор Старая Михайловский), протяжённостью 5,2 км и «Лиски - Слобода » (проходящий через село Петровское, хутор Новая Грань и  слобода Екатериновка), протяженностью  10,6   км. А так же на территории сельского поселения имеются грунтовые дороги, соединяющие между собой населенные пункты сельского поселения.

Автобусное сообщение осуществляется 3 раза в день автобусами маршрута  «Лиски — Колыбелка» ( протяженность маршрута 25 км)  и «Лиски — Переезжее» ( протяженностью 18 км). Автобусные остановки имеются в с. Петровское (центр), с.Екатериновка (новый центр), х.Первое Мая (центр) и х.Михайловский (остановка на въезде в хутор). В хуторе Новая Грань автобусных остановок нет. Существующий пассажирский транспорт  удовлетворяет потребности населения.

Инженерная инфраструктура.
Газоснабжение.

Источником газоснабжения природным газом сельских поселений Лискинского района является магистральный газопровод Северный Кавказ - Центр. 

Газоснабжение потребителей Петровское сельского поселения предусматривается от выхода высокого давления Р ≤ 1.2Мпа существующей АГРС с.Пухово.

В настоящее время к селу Петровское, хуторам Первое Мая, Михайловский, Новая Грань, слободе Екатериновка построен и действует подводящий газопровод высокого давления Р ≤ 1.2Мпа из стальных труб диаметром 159 мм , головной газорегуляторных пункта в центре сел.

Водоснабжение.

В настоящее время в Петровском сельском поселении имеются действующие кольцевые сети водоснабжения протяженностью 3500м, оборудованные водоразборными колонками и подводящие воду к жилым домам и на объекты соцкультбыта: котельная, школа, детский сад, ФАП, ДК, администрация.

В качестве источника водоснабжения используются подземные воды. 

На хозяйственно-питьевые и производственные нужды села используется вода двух артезианских скважин глубиной 60 м, каждая производительностью 6 м³/ч , эксплуатационной и производительностью 144 м³/сут.  

На сети в качестве контррезервуаров установлены  2 водонапорных башни, емкостью 12м³, высота ствола 15 м.

Кроме того имеются скважины и башни на МТМ и КРС.

Электроснабжение.
Сельское поселение электрифицировано. В нем располагается 15 КТП общей мощностью 2146 кВА. Общая протяженность сетей ВЛ-10кВ составляет — 38,2 км.

Питание Петровского сельского поселения осуществляется от электроподстанции 110/10 кВ «Давыдовка» ВЛ-10кВ № 1, 2.  ВЛ-10 кВ, ВЛ-04 кВ и КТП-10/04 кВ находятся на балансе Лискинского РЭС. Строительство ВЛ-04 кВ и КТП велось в 1970 годах.
Теплоснабжение.

В настоящий момент источником теплоснабжения населения в Петровском сельском поселении служат построенные с 2008 года 21,6км внутрипоселковые газовые сети. Газифицированы 308 квартир. В с. Петровское газифицированы котельная школы, детского сада, клуба, дома культуры. В слободе Екатериновка, газифицирована котельная фельдшерско-акушерского пункта. 

Связь.

В Петровском сельском поселении имеются  2 АТС, расположенные по адресу: с. Петровское, ул.40 лет Октября д. 20а, мощностью 100 номеров и с Екатериновка, ул.Центральная, д.75,мощностью 100 номеров. В настоящий момент телефонной связью охвачено 58 % жилого фонда.
Отнесение к группе по гражданской обороне.

Петровское сельское поселение не входит в состав поселений, отнесенных к группе по гражданской обороне.  На территории поселения отсутствуют также организации, отнесенные к группам или к категориям по гражданской обороне.
2. АНАЛИЗ ВОЗМОЖНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ВОЗДЕЙСТВИЯ СОВРЕМЕННЫХ СРЕДСТВ ПОРАЖЕНИЯ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ТЕХНОГЕННОГО И  ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРА НА ФУНЦИО-НИРОВАНИЕ  поселения
Анализ возможных последствий воздействия                                                современных средств поражения
При развязывании военных действий противоборствующие стороны будут широко использовать различные современные средства поражения, классификация которых пред​ставлена на рисунке 2.1
Рис. 2.1  Состав современных средств поражения
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Ядерное оружие и его поражающие факторы

Ядерное оружие может быть использовано для массового поражения людей, уничто​жения или разрушения административных и промышленных центров, различных объектов, сооружений и техники.

Поражающими факторами ядерного взрыва (ЯВ) являются: световое излучение, про​никающая радиация, ударная волна, радиоактивное заражение.

Примерно половина всей энергии выходит в виде ударной волны, остальное - световое излучение, на долю проникающей радиации (гамма-лучей и нейтронов) приходится не более 5%.
Таблица 2.1

Радиусы действия поражающих факторов ядерного взрыва
	Заряд
	Световое излучение, км
	Ударная волна, км
	Проникающая

радиация, км

	1 кт
	0,7
	0,7
	0,8

	100кг
	4,4
	3,2
	2

	600 кт
	9
	5,9
	2,8

	1 Мт
	11
	7
	3,2

	50 Мт
	53
	25
	6,9


Радиоактивное заражение - результат выпадения из поднятого на большую высоту об​лака взрыва огромного количества радиоактивных веществ - как ставших таковыми из-за на​веденной радиоактивности, так и продуктов деления. Оседая на поверхность земли по на​правлению движения ветра, они создают радиоактивный участок, называемый радиоактив​ным следом. В зависимости от степени заражения этот участок условно делится на три зоны - умеренного, сильного и опасного заражения. Распад атомного ядра может пойти по 40 раз​личным путям, с образованием 80 различных изотопов. Часть из них не радиоактивна, часть имеет очень короткий период полураспада, часть - очень длинный. Наибольшую опасность представляют изотопы с периодом полураспада, измеряемым годами (а не днями или тысячами лет) - с одной стороны их активность достаточно велика, а с другой - сохраняется по меркам че​ловеческой жизни очень долго, такие как цезий-137, стронций-89, 90, углерод-14, еще и трансурановые элементы - источники альфа-частиц.

Всего несколько кюри изотопа на км2 делают район непригодным для проживания по современным нормам радиационной безопасности. Заряд мегатонного уровня производит достаточно радиоактивных веществ, чтобы покрыть территорию около 200 000 км2 и сделать ее непригодной для хозяйственной деятельности.

При мощных взрывах (> 200 кт) столб гриба взрыва достигает верхних слоев страто​сферы (30-40 км), что резко замедляет скорость выпадения осадков. Которые, при таких об​стоятельствах, могут разноситься за сотни и тысячи километров от места взрыва.

Радиоактивное заражение характеризуется относительно невысоким уровнем радиоак​тивности, но зато сохраняющимся в течение долгого периода времени и большой вероятно​стью попадания радиоактивных изотопов в организм человека. Это приводит к "отложенности" эффекта его проявления. Низкий фон позволяет организму восстанавливать поврежден​ные клетки, однако, вследствие долговременного облучения, существует вероятность "непра​вильной" починки или повреждения ДНК, в результате которого может развиться рак.

Обычные средства поражения, их характеристики и воздействие на                         человека и объекты экономики

Обычное оружие составляют все огневые и ударные средства, применяющиеся артил​лерийские, авиационные, стрелковые и инженерные боеприпасы и ракеты в обычном снаря​жении, зажигательные боеприпасы и смеси.

Обычное оружие может применяться самостоятельно и в сочетании с ядерным оружи​ем для поражения живой силы и техники противника, а также для разрушения и уничтожения различных объектов (химические предприятия, атомные энергетические установки, гидро​технические сооружения и др.).

Осколочные боеприпасы используются главным образом для поражения людей. Наиболее эффективными боеприпасами этого типа являются шариковые бомбы. Они сбрасы​ваются с самолетов в кассетах, в которых содержится от 96 до 640 бомб. Над поверхностью земли кассета раскрывается, а бомбы разлетаются и взрываются на площади до 250000 м2. Убойная сила поражающих элементов (металлические шарики диаметром 2-3 мм) каждой бомбы сохраняется в радиусе до 15м. От шариковых бомб можно укрываться в зданиях, раз​личного типа укрытиях, складках местности и т.д.

Фугасные боеприпасы применяются для разрушения промышленных, жилых и ад​министративных зданий, железнодорожных и автомобильных магистралей, поражения тех​ники и людей. Основным поражающим фактором фугасных боеприпасов является воздушная ударная волна, возникающая при взрыве обычного взрывчатого вещества (ВВ), которым сна​ряжаются эти боеприпасы. От ударной волны и осколков фугасных и осколочных боеприпа​сов эффективно защищают убежища, укрытия различных типов.

Кумулятивные боеприпасы используются для поражения бронированных целей. Принцип действия их основан на прожигании преграды мошной струей продуктов детонации ВВ с t° = 6000-7000 градусов и давлением 5000-6000 кгс/см2.

Образование кумулятивной струи достигается за счет кумулятивной выемки в заряде ВВ. Сфокусированные продукты детонации способны прожигать отверстия в броневых пере​крытиях толщиной в несколько десятков сантиметров и вызывать пожары.

Бетонобойные боеприпасы предназначены для поражения железобетонных сооруже​ний высокой прочности и для разрушения взлетно-посадочных полос аэродромов. Обычно в корпусе боеприпаса размещаются два заряда - кумулятивный и фугасный и два детонатора. При встрече с преградой срабатывает детонатор мгновенного действия, который подрывает кумулятивный заряд. С некоторой задержкой (после прохождения боеприпаса через пере​крытия) срабатывает второй детонатор, подрывающий фугасный заряд, который и вызывает основное разрушение объекта.

Зажигательные боеприпасы используются для поражения людей, уничтожения ог​нем зданий и сооружений промышленных объектов и населенных пунктов, подвижного со​става и различных складов.

Основу зажигательных боеприпасов составляют зажигательные смеси и вещества: за​жигательные смеси на основе нефтепродуктов (напалмы); металлизированные зажигательные смеси (пирогели); термит и термитные составы; обычный или пластифицированный фосфор.

Наиболее эффективными боеприпасами этого типа являются авиационные зажига​тельные бомбы и баки. Кроме того, возможно применение зажигательных средств ствольной и реактивной артиллерией, с помощью зажигательных фугасов, гранат и пуль. Наиболее эф​фективную защиту людей от зажигательного оружия обеспечивают защитные сооружения.

Принцип действия боеприпасов объемного взрыва (БОВ) заключается в следующем: жидкое топливо (обычно сверхлетучее горючее), обладающее высокой теплотворной способ​ностью (окись этилена, диборан, перекись уксусной кислоты, пропилнитрат), помещенные в специальную оболочку, при взрыве разбрызгивается, испаряется и перемешивается с кисло​родом воздуха. При этом образуется сферическое облако топливовоздушной смеси радиусом около 15 м и толщиной слоя 2-3 см. Образовавшаяся смесь подрывается в нескольких местах специальными детонаторами. В зоне детонации за несколько микросекунд развивается тем​пература до 2500-3000°С. В момент взрыва внутри оболочки из топливовоздушной смеси об​разуется относительная пустота. Возникает нечто похожее на взрыв оболочки шара с отка​ченным воздухом ("вакуумная бомба").

Основным поражающим фактором БОВ является ударная волна. Боеприпасы объем​ного взрыва по своей мощности занимают промежуточное положение между ядерными и обычными (фугасными) боеприпасами. Избыточное давление во фронте ударной волны БОВ на удалении до 100 м от центра взрыва может достигать 100 кПа (1 кгс/см2).

Выводы возможных последствий воздействия                                                современных средств поражения
Ближайшим населенным пунктом Петровского сельского поселения от границы застройки категорированного г.Лиски, является х.Михайловский, расположенный в 7,5 км, а дальним с.Екатериновка в 15,3 км. Следовательно в соответствии со СНиП 2.01.51-90,  поселение находится за зоной возможных разрушений, в зоне возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения), не входит в загородную зону, в зоне светомаскировки. 

Прямое воздействие оружия массового поражения на поселение маловероятно.  В результате применения ядерного оружия в военное время в г.Лиски, Петровское поселение окажется в зоне возможного опасного радиоактивного заражения. Основным способом защиты населения от современных средств поражения является укрытие его в защитных сооружениях.

В соответствии со СНиП 2.01.51-90, защита рабочих и служащих (наибольшей работающей смены) объектов первой и второй категории по гражданской обороне и других объектов народного хозяйства, расположенных за пределами зон возможных сильных разрушений, а также населения, проживающего в некатегорированных городах, поселках и сельских населенных пунктах, и населения, эвакуируемого в указанные городские и сельские поселения, должна предусматриваться в противорадиационных укрытиях (ПРУ).

С этой целью осуществляется планомерное накопление необходимого фонда противорадиационных укрытий, которые должны использоваться для нужд народного хозяйства и обслуживания населения.

Анализ возможных последствий воздействия                                                       чрезвычайных ситуаций техногенного характера
На территории поселения стационарные потенциально опасные объекты отсутствуют. Так же рядом с поселением не проходит железная дорога. По территории поселения не провозятся легко воспламеняющиеся жидкости (ЛВЖ) и аварийно химически опасные вещества (АХОВ).

Ближайшая автомобильная дорога представляющая потенциальную опасность по которой могут транспортироваться ЛВЖ и АХОВ, это федеральная трасса М-4 Дон, которая проходит в 20-ти км от с.Екатериновка.

Ближайшая железная дорога «Лиски-Россошь» представляющая потенциальную опасность по которой могут транспортироваться ЛВЖ и АХОВ, проходит в 9-ти км от с.Петровское.

В настоящее время в Петровском сельском поселении, наибольшую опасность в техногенной сфере представляют  аварии на межпоселковом газопроводе ( 159х4,5  высокого давления  Р≤12 кг/см2, проходящем по территории поселения.
Результаты расчетов возможных аварий на газопроводе.
В настоящей работе для оценки воздействия поражающих факторов рассмотрены следующие аварийные сценарии:

Нарушение   целостности   надземного   участка   газопровода   →   истечение   газа   →
образование взрывоопасного облака → наличие источника зажигания → взрыв газообразного облака → воздействие поражающих факторов на объекты поражения.
Нарушение   целостности   надземного   участка   газопровода   →   истечение   газа →  наличие источника зажигания → образование огненного шара → воздействие поражающих факторов на объекты поражения.


В  качестве показателей последствий взрывных явлений на газопроводе приняты:

1. Степень поражения людей (смертельное поражение, тяжелые, средние, легкие травмы,  порог поражения);

2. Степень разрушения окружающей застройки (полное,  50% разрушение, среднее, умеренное разрушение, малые повреждения).

Таблица 2.2
Оценка степени пострадавших от воздушной ударной волны (ВУВ) .

	Характер повреждений элементов зданий и воздействия на человека


	Р, кПа

	Возможны травмы от разрушения стекол и повреждения стен здания
	5,9 – 8,3


	Временная потеря слуха или травмы от вторичных эффектов ВУВ
	16


	Травмы серьезные, возможен летальный исход
	24


	Летальный исход в 50 % случаев
	55


	Летальный исход
	70



Расчёт выполнен по методике ГОСТ Р 12.3.047-98 «Пожарная безопасность технологических  процессов».

Авария на газопроводе ( 159х4,5 мм с давлением Р =12 кгс/см2
Результаты расчетов радиусов зон поражения людей
Таблица 2.3
	Избыточное давление    ∆Р (кПа)
	Степень поражения
	Радиус  зоны
поражения, м

	100


	Смертельное
	25,58

	60
	Тяжелые травмы
	33,53

	40
	Средние травмы
	42,27

	20


	Лёгкие травмы
	65,47

	5
	Порог поражения
	187,75


Результаты расчетов радиусов зон   разрушений зданий
Таблица 2.4
	Избыточное давление

∆Р (кПа)
	Расстояние до эпицентра

м
	Степень разрушения

зданий и сооружений

	100
	25,58
	Полное  разрушение  зданий

	53
	35,93
	Сильное разрушение  зданий

	28
	52,57
	Среднее разрушение зданий

	12
	93,85
	Слабое разрушение зданий

	3
	292,60
	Разбита часть остекления


Показатели интенсивности теплового излучения при возникновении огненного шара

	Время существования "огненного шара"  (t, сек)
	7,2

	Эффективный диаметр “огненного шара” (Ds)
	48,8

	Высота центра “огненного шара”  (Н)
	24,4

	Доза теплового излучения, 320 Дж/м2. Ожог 3-й степени
	44,4

	Доза теплового излучения, 220 Дж/м2. Ожог 2-й степени
	56,4

	Доза теплового излучения, 120 Дж/м2. Ожог 1-й степени
	76,7


Таблица 2.5

Зона поражений людей при взрыве газопровода высокого давления показана на схеме в графической части раздела.
Вывод возможных последствий при аварии на газопроводе.

Газопровод высокого давления ( 159х4,5мм Р =12 кгс/см2  проходит как по безлюдным и незастроенным территориям, так и по населенным пунктам где при взрыве трубопровода, возможно попадание людей в зону поражения. В радиусе 26 метров, люди могут получить смертельные поражения. При возникновении огненного шара, люди могут получить ожоги различной степени в радиусе 77 метров.
С целью предотвращения возможных аварий на газопроводе и обеспечения взрывопожаробезопасности сетей и оборудования, необходимо предусматривать ряд мероприятий.
· содержание газопровода в исправном состоянии;

· обеспечение функционирования приборов и систем контроля;

· обеспечение защиты газопровода от несанкционированного доступа посторонних лиц;

· обеспечение запаса материальных средств и механизмов по локализации и ликвидации последствий аварии;

· устройство молниезащиты  ГРП от прямых ударов молнии и вторичных ее проявлений;

· обеспечение прочности и надёжности систем согласно действующим нормам.
В охранной зоне газопровода в целях предупреждения его повреждения налагаются ограничения,  которыми запрещается:

· перемещать, повреждать, засыпать и уничтожать опознавательные знаки, контрольно-  измерительные пункты и другие устройства газораспределительных сетей;

· устраивать свалки и склады, разливать растворы кислот, солей, щелочей и  других  химически активных веществ;

· разводить огонь и размещать источники огня;

· рыть погреба, копать и обрабатывать почву сельскохозяйственными и мелиоративными орудиями и механизмами на глубину более 0,3 метра;

· самовольно подключаться к газораспределительным сетям и т. д.

При угрозе проведения террористических актов газовое хозяйство, которое примет на баланс запроектированный газопровод, будет осуществлять круглосуточное   наблюдение за трассой газопровода.

Монтаж газопровода выполняет специализированная монтажная организация в соответствии с требованиями СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы.
Для предотвращения постороннего вмешательства в деятельность систем газоснабжения предусмотрено ограждение территории опасных участков с установкой предупреждающих знаков и надписей. Предусмотрена охранная зона по трассе шириной 4 м.
Первоочередными мерами по предотвращению и локализации аварии являются: отсечение аварийного участка газопровода перекрытием задвижки, прекращение подачи газа потребителям, стравливание газа через вытяжные свечи, ликвидация пожара с помощью огнетушителей, песка, кошмы.

В районных газовых службах имеются аварийно-диспетчерские службы (АДС) с круглосуточной работой.  В соответствии с ПБ 12-529-03 («Правила безопасности систем газораспределения и газопотребления») бригада АДС должна прибыть к месту аварии не более, чем через 40 мин. Порядок действия аварийных бригад по локализации и ликвидации аварийных ситуаций определяется планом взаимодействия служб различных ведомств, которые при необходимости будут привлекаться.

Аварийная бригада должна выезжать на специальной машине оборудованной в соответствии требованиями ПБ 12-529-03.  При выезде на трассу газопровода аварийная бригада должна иметь планшеты (маршрутные карты) на исполнительную документацию (планы газопровода с привязкой, схемы сварных стыков).

Порядок устранения повреждений определен ПБ 12-529-03 и соответствующими инструкциями, в  которых в числе других мер предусмотрено:

- удаление посторонних лиц из поселения аварии;

- ограждение и охрана опасной зоны в радиусе 300 м;

- организация соблюдения мер по пожарной безопасности;

- прекращение движения транспорта;

- оповещение об опасности людей в районе аварии;

- оповещение пожарной службы, аварийно-диспетчерских служб газового хозяйства, отдела ГО ЧС, милиции, медслужб, которым сообщается о масштабе, месте и принятых мер по ликвидации аварии.

При необходимости указанным организациям передаются (сообщаются), какие материально-технические средства необходимы для ликвидации аварии.

Эксплуатирующая организация обязана:

         1. Выполнять   комплекс   мероприятий,   обеспечивающих содержание газопровода в исправном состоянии;

2. Обеспечивать наличие и функционирование приборов и систем   контроля;

     3. Обеспечивать защиту газопровода от несанкционированных  действий посторонних лиц;

4. При  угрозе   проведения   террористических   актов   организовать круглосуточное наблюдение за трассой газопровода;

5. Осуществлять мероприятия по локализации и ликвидации   последствий аварий;

6. Иметь необходимый запас материальных средств, механизмов и  оборудования для ликвидации ЧС;

         7. Разработать план мероприятий по замене и модернизации  устаревшего оборудования.

Определение численности пострадавших при возникновении ЧС на газопроводе.
Расчет количества пострадавших при взрыве газопровода, зависит от конкретного места возникновения аварии, от плотности населения в этом месте. Данный расчет выполнен для самой неблагоприятной ситуации при возникновении аварии на газопроводе в населенном пункте 
Определение численности пострадавших выполнено по сборнику "Методические рекомендации по определению количества пострадавших при чрезвычайных ситуациях техногенного характера" п.2.4. ЦСИ ГЗ МЧС России, Москва 2004г. Под ред. В.А. Акимов, А.А. Быков, В.Ю. Востоков, Т.Л. Ляховец, В.П. Малышев

Определение количества пострадавших попавших в результате чрезвычайной ситуации в область безвозвратных (N6eз) и санитарных (Nсан)  потерь

N6eз =С• К6ез • S6eз
Ncан = С • Ксан• Scaн
     Где:

С - приближенная оценка плотности населения, чел./га (табл.2.4.1. методических указаний)
    К6ез, Ксан – доля площади с постоянным пребыванием людей (из графической части);

    S6eз, Scaн – площадь области безвозвратных или санитарных потерь, га.

Результаты расчета сведены в таблицу 2.6
Количество пострадавших при взрыве газопровода
Таблица 2.6
	Уровень поражения
	Кол.

чел.

	Безусловное смертельное поражение
	1

	Тяжелые травмы (летальный исход, 50% случаев)
	1

	Средние травмы (порог смертельного поражения)
	1

	Тяжелая степень поражения (временная потеря слуха или травмы от вторичных эффектов ВУВ)
	1


	Порог поражения человека (возможны травмы от разрушения стекол и повреждения стен здания)
	94

	ВСЕГО:
	98


Анализ возможных последствий воздействия                                                       чрезвычайных ситуаций природного характера

Характеристика Петровского сельского поселения
«Источником природной ЧС является опасное природное явление или процесс, причиной возникновения которого может быть: землетрясение, оползень, наводнение,   подтопление, сильный ветер, сильные осадки, заморозки, гроза ...».  (ГОСТ Р 22.0.03-95 «Безопасность в ЧС» п.3.1.1.).

В соответствии со СНиП 23-01-99г. "Строительная климатология" климат в районе умеренный и характеризуется показателями приведенными в табл. 2.7
Таблица 2.7
	Характеристики
	Ед. изм
	Показатели


	Господствующие ветры
	
	зимой юго-восточное, летом – северо-западное.

	Среднемесячная температура воздуха:

- летнего периода (июль)

- зимнего периода (январь)
	(С
(С
	19,9

- 9,8

	Температура воздуха наиболее холодной пятидневки обеспеченностью 0,92
	(С
	- 26

	Среднегодовая температура воздуха
	(С
	+ 5.4

	Продолжительность периода со среднесуточной температурой менее 0(С
	сут
	134

	Абсолютный минимум температуры воздуха
	(С
	- 38

	Абсолютный максимум температуры воздуха
	(С
	+ 41

	Средняя максимальная температура наружного воздуха наиболее жаркого месяца
	(С
	+25.9

	Количество осадков за год
	мм
	539

	Суточный максимум осадков
	мм
	100

	Расчетная снеговая нагрузка по IIв снеговому району
	кгс/м2
	180

	Нормативная ветровая нагрузка
	кгс/м2
	30

	Нормативная глубина промерзания
	м
	1,3


Поселение относится ко IIв климатическому району, который характеризуется холодной зимой и теплым летом.

Петровское сельское поселение находится в районе, не подверженном опасным геологическим процессам. 

В соответствии с гидрогеологическим районированием территории поселение находится   в зоне с относительно благоприятными условиями. Район характеризуется   отсутствием значительных сейсмических воздействий, оползней и оплывней, поверхностных и потенциальных проявлений   карстово-суффозионных процессов, проседания грунтов и затоплений. 

Согласно СНиП 22-01-95 по совокупности факторов природных условий (равнинность рельефа, однородность грунтов, отсутствие подземных вод, сейсмичность не выше 6 баллов) категория сложности природных условий оценивается как простая.

Наиболее опасными явлениями природы в данной местности являются: грозы, сильные ветры со скоростью 20 м/с и более; ливни с интенсивностью 30 мм/час и более; град  диметром частиц более 20 мм; сильные морозы, снегопады, превышающие 20 мм за 24 часа; гололед; которые повторяются с различной периодичностью.

Сильные морозы (температура воздуха минус 350С и ниже продолжительностью двое суток и более) могут вызвать резкое увеличение потребления тепла, возможные аварии в теплосетях и системах водоснабжения.

Ураганы (скорость ветра более 30 м/с) могут вызвать аварии на коммунально-энергетических сетях, инженерных сооружениях, что может привести к длительным перерывам в подаче электроэнергии, воды, газа, тепла, нарушению связи; в процессе строительства возможно падение башенных кранов. 

Снежные бури (скорость ветра более 15 м/с) и обильные снегопады, сопровождающиеся резкими перепадами температур, вызовут снежные заносы, сильное обледенение воздушных линий электропередач, связи, что приведет к нарушению ритма работы объекта.

Для летнего периода на территории области характерны штормовые явления в виде сильного ветра, ливня с градом, наиболее часто наблюдаются эти явления в  июне-июле.  В связи с чем, прогнозируется высокая вероятность чрезвычайных ситуаций до регионального уровня, связанных с неблагоприятными погодными явлениями.

Климатические воздействия, перечисленные выше, не представляют непосредственной опасности для жизни и здоровья жителей, однако они могут нанести ущерб сооружениям и оборудованию.

По средним статистическим данным на территории области в течение года происходит           одна природная чрезвычайная ситуация.
Динамика природных ЧС 

На территории Лискинского района находится граница между ботаническими зонами: к северу от Дона простирается лесостепная зона, к югу – степная. Петровское сельское поселение располагается в степной зоне. 

В древостое встречаются вяз шершавый; тополя белый и черный, или осокорь. Сомкнутость крон древостоя 70-80 %, высота 16-25 м. Из кустарников крушина ломкая, калина, черемуха, смородина черная, шиповник, или роза коричная, ежевика.

С засухой и суховеями, так же связано возникновение крупных лесных пожаров. По средним статистическим данным на территории области в течение пожароопасного периода происходит 933 пожара, на общей площади 944,4 га. Анализ статистических данных показывает, что по сравнению со средними показателями  в течение последних трех лет идет устойчивое увеличение числа и площади пожаров. Основной причиной является возрастание количества дней с аномально высокими среднесуточными температурами при отсутствии осадков, и как следствие, возрастание количества дней с 4-5 классом пожарной опасности.


В Петровском сельском поселении лесной массив практически отсутствует или значительно удален от населенных пунктов, следовательно,  населенные пункты поселения не подвержены лесным пожарам. 
3. АНАЛИЗ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО СУЩЕСТВУЮЩИМ ИТМ ГОЧС, ОТРАЖАЮЩИМ СОСТОЯНИЕ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ И

ТЕРРИТОРИИ ПОСЕЛЕНИЯ В ВОЕННОЕ И МИРНОЕ ВРЕМЯ.
Защитные сооружения гражданской обороны

Петровское сельское поселение не относится к населенным пунктам, категорированным по гражданской обороне, следовательно, защитными сооружениями для  населения и работников предприятий, будут служить противорадиационные укрытия . 

По расположению поселения по отношению к категорированному городу Лиски 
 ПРУ должны иметь следующую степень ослабления радиации внешнего излучения: 
Кз :=200 для работающих смен некатегорированных предприятий, формирований гражданской обороны и лечебных учреждений, развертываемых в военное время;

Кз :=100 для населения некатегорированных городов, поселков, сельских населенных пунктов и эвакуируемого населения.

Существующий фонд защитных сооружений Петровского поселения не включает в себя противорадиационные укрытия, поэтому необходимо осуществлять планомерное накопление необходимого фонда защитных сооружений. 

Создание фонда защитных сооружений осуществляется заблаговременно, в мирное время, путем приспособления под защитные сооружения подвальных помещений, цокольных и наземных этажей во вновь строящихся и существующих зданиях и сооружениях различного назначения. Противорадиационные укрытия следует размещать в пределах радиуса сбора укрываемых согласно схемам размещения защитных сооружений гражданской обороны. Радиус сбора укрываемых в ПРУ следует принимать по данным табл. 2б прил.1 к СНиП II-11-77* «Защитные сооружения гражданской обороны».
Защитные сооружения для рабочих и служащих (наибольшей работающей смены) предприятий создается на территории этих предприятий или вблизи них, а для остального населения — в поселениях жилой застройки. В одном из защитных сооружений должен быть оборудован пункт управления объектом или населенного пункта.

При численности работающей смены на предприятиях 50 человек и менее допускается строительство защитных сооружений, обеспечивающих укрытие наибольшей работающей смены нескольких предприятий.

Защита больных, медицинского и обслуживающего персонала учреждений здравоохранения, располагающихся в районе или  лечебных учреждений, развертываемых в военное время, должна предусматриваться в противорадиационных укрытиях, которые следует рассчитывать  на полный численный состав учреждений по условиям их функционирования в мирное время.

Кроме основных помещений для укрытия больных, медицинского и обслуживающего персонала следует предусматривать основные функциональные помещения, обеспечивающие проведение лечебного процесса.

Устройство  противорадиационных укрытий должно отвечать  требованиям СНиП 2.01.51-90.

Средние значения кратности ослабления радиоактивного излучения укрытиями и транспортными средствами на загрязненной территории

Таблица 3.1
	Наименование укрытий и транспортных средств
	Коэффициент ослабления излучения (Косл)


	Убежища гражданской обороны

Противорадиационные укрытия гражданской обороны

Промышленные и административные здания

Жилые каменные здания:

- одноэтажное здание

- подвал одноэтажного здания

- двухэтажное здание

- подвал двухэтажного здания

- трехэтажное здание

- подвал трехэтажного здания

- пятиэтажное здание

- подвал пятиэтажного здания

Жилые деревянные здания:

- одноэтажное здание

- подвал одноэтажного здания

- двухэтажное здание

- подвал двухэтажного здания

Автомобили

Железнодорожные грузовые крытые вагоны

Железнодорожные пассажирские вагоны

	1000 и более

50 – 200

6 – 7

10

40

15

100

20

400

27

400

2

7

8

10

2

2

3

	Примечание. Косл показывает во сколько раз доза облучения в укрытии или транспортном средстве меньше дозы открытой местности.



Для защиты людей от возможного воздействия поражающих факторов, связанных с выбросами АХОВ, необходимо предусматривать выполнение следующих мероприятий:

· проведение эвакуации людей в безопасные районы, указанные в речевом сообщении
Главного управления МЧС России по Воронежской области или местной администрации;

· укрытие людей в имеющихся защитных сооружениях;
· проведение герметизации помещений, в которых находятся люди (закрытие и уплотнение входных проёмов, окон и т.п.);

· обеспечение людей средствами индивидуальной защиты. 
Федеральные органы исполнительной власти по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации определяют общую потребность в объектах гражданской обороны для организаций, находящихся в сфере их ведения, организуют создание объектов ГО, осуществляют контроль за созданием объектов ГО и поддержанием их в состоянии постоянной готовности к использованию.
Система оповещения

Одним из главных мероприятий по защите населения от чрезвычайных ситуаций при​родного и техногенного характера является его своевременное оповещение и информирова​ние о возникновении или угрозе возникновения какой-либо опасности.

Своевременное оповещение населения об опасности при ее возникновении достигается:

- созданием и поддержанием в постоянной готовности автоматизированных систем централизованного оповещения;

- централизованным использованием систем связи, радио-, проводного и телевизионного вещания, радиотрансляционных сетей и других технических средств передачи информации.
Для оперативного доведения сигналов гражданской обороны до населения поселения необходимо иметь  автоматическую систему централизованного оповещения (АСЦО) населения  от ЕДДС поселения до населенных пунктов, для чего необходимо строительство системы оповещения ГО на территории поселения.
Сигнал оповещения ГО (о чрезвычайных ситуациях), поступивший в Главное управление МЧС России по Воронежской области, по имеющимся каналам связи (штатной аппаратуре оповещения ГО, телефону, каналам радиовещания, сетям радиотрансляции и телевидения) доводится до населения поселения.

В системе РСЧС, при любом характере опасности, порядок оповещения населения предусматривает включение электрических сирен, прерывистый (завывающий) звук которых означает единый сигнал опасности «Внимание всем!». Сигнал оповещения должен обеспечить, по возможности, сплошное звуковое покрытие всей территории населенного пункта.

Услышав этот звук (сигнал), люди должны немедленно включить имеющиеся у них средства приема речевой информации - ра​диоточки, радиоприемники и телевизоры, чтобы прослушать информационное сообщение о возникновении чрезвычайной ситуации, крупномасштабной аварии, катастрофы или при угрозе стихийного бедствия, а также рекомендации наиболее рационального способа сво​его поведения в создавшихся условиях.
В связи с этим, для обеспечения своевременного оповещения населения Петровского поселения, необходимо выполнить следующие мероприятия:

- установить в с.Петровское сирену оповещения С-40, а в остальных населенных пунктах предусмотреть рупорные громкоговорители HS-30 RT –(пластиковые), используемые с автомобилей ;

- восстановить нарушенную проводную радиосеть  и радиоузлы.

- проложить прямые линии связи от единой дежурно-диспетчерской службы сельского поселения (ЕДДС) до дежурно-диспетчерских служб (ДДС) организаций реагирования и жизнеобеспечения, расположенных в поселении.

Электросвязь и проводное вещание.

Линейные и точечные объекты электросвязи и проводного вещания наиболее подвержены воздействию поражающих факторов природных ЧС (ветровые нагрузки, воздействие молний, сильные снегопады) и ЧС военного характера (воздушная ударная волна, электромагнитный импульс, сейсмическая волна).

Для минимизации последствий воздействия поражающих факторов, при проектировании и строительстве сетей электросвязи и проводного вещания на территории района, необходимо учитывать требования раздела 6 СНиП 2.01.51-90.

Магистральные кабельные линии связи (МКЛС) должны прокладываться вне зон возможных сильных разрушений, а магистральные радиорелейные линии связи - вне зон возможных разрушений.

Все сетевые узлы сети магистральной первичной (СМП) и узлы автоматической коммутации междугородной сети типа УАК-1, УАК-2 и У-1 следует располагать вне зон возможных разрушений, а также за пределами зон возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения) и зон возможного опасного химического заражения. Исключение в отдельных случаях допускается только для сетевых узлов выделения (СУВ).

Сетевые узлы должны обеспечивать организацию транзитных связей в обход категорированных городов, передачу телефонно-телеграфных каналов связи и каналов проводного звукового вещания на конечные станции министерств и ведомств.

Линии передачи, станционные сооружения сетевых узлов первичной сети связи и обслуживающий их персонал должны быть защищены от поражающих факторов ядерного взрыва.

При проектировании новых или реконструкции существующих автоматических телефонных станций (АТС) необходимо предусматривать:

· прокладку кабелей межшкафных связей с расчетом передачи части абонентской емкости из каждого района АТС в соседние районы;

· прокладку соединительных кабелей от ведомственных АТС к ближайшим распределительным шкафам городской телефонной сети;

· установку на АТС специальной аппаратуры циркулярного вызова и дистанционного управления средствами оповещения гражданской обороны (по заданию местных штабов гражданской обороны).

· Муниципальные сети проводного вещания должны обеспечивать устойчивую работу систем оповещения. При проектировании этих сетей следует предусматривать: 

· кабельные линии связи;

· подвижные средства резервирования станционных устройств;

· резервные подвижные средства оповещения сетей проводного вещания всех городов и районных центров.

Радиотрансляционные сети городских и сельских поселений должны иметь (по заданию местных штабов гражданской обороны) требуемое по расчету число громкоговорящих средств оповещения населения.
Противопожарная охрана.
Размещение подразделений пожарной охраны

В настоящее время на территории Петровского поселения нет пожарных частей и пожарных постов. В Колыбельском сельском поселении имеется пожарное депо на 1 машину, которое обслуживает и Петровское поселение.
В соответствии с Федеральным законом РФ от 22 июля 2008г. №123 – ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» глава 17 ст.76 дислокация подразделений пожарной охраны на территории поселений определяется исходя из условий, что время прибытия первого подразделения к месту вызова не должно превышать 20 минут. Если принять во внимание, что средняя скорость пожарного автомобиля по грунтовым дорогам 45 км/час, то удаление пожарной части не должно быть более 15 км. В Петровском сельском поселении это требование выполняется. Следовательно, строительство пожарных постов в поселении не требуется.
Противопожарное водоснабжение
Противопожарное водоснабжение объектов и населенных пунктов района предусматривается в основном от пожарных гидрантов, водонапорных башен, искусственных и естественных водоисточников.

При дальнейшем расширении проектной застройки населенных пунктов в части, касающейся противопожарного водоснабжения, необходимо учитывать требования статьи 68 "Технического регламента о требованиях пожарной безопасности". 

Поселения должны быть оборудованы противопожарным водопроводом. При этом противопожарный водопровод допускается объединять с хозяйственно-питьевым или производственным водопроводом.

Допускается не предусматривать водоснабжение для наружного пожаротушения в поселениях с количеством жителей до 50 человек при застройке зданиями высотой до 2 этажей.

Установку пожарных гидрантов следует предусматривать вдоль автомобильных дорог. Расстановка пожарных гидрантов на водопроводной сети должна обеспечивать пожаротушение любого обслуживаемого данной сетью здания или сооружения не менее чем от 2-х гидрантов.

Для обеспечения пожаротушения на территории общего пользования садоводческого, огороднического и дачного некоммерческого объединения граждан должны предусматриваться противопожарные водоемы или резервуары.

Проходы, проезды и подъезды к зданиям, сооружениям и строениям

Подъезд пожарных автомобилей к жилым домам, школам, детсадам, лечебным учреждениям имеется, однако, не везде он соответствует действующим требованиям. 
При дальнейшем расширении проектной застройки населённых пунктов необходимо учитывать требования статьи 67 "Технического регламента о требованиях пожарной безопасности".
Подъезд пожарных автомобилей должен быть обеспечен со всех сторон к односекционным зданиям многоквартирных жилых домов, общеобразовательных учреждений, детских дошкольных образовательных учреждений, лечебных учреждений со стационаром, административных зданий.
К зданиям и сооружениям  производственных объектов подъезд пожарных автомобилей должен быть обеспечен по всей их длине.

В исторической застройке поселений допускается сохранять существующие размеры проездов.
К рекам и водоемам должна быть предусмотрена возможность подъезда пожарной техники для забора воды.

На территории садоводческого, огороднического и дачного некоммерческого объединения граждан должен обеспечиваться подъезд пожарной техники ко всем садовым участкам, объединенным в группы, и объектам общего пользования. 

Противопожарные расстояния между зданиями, сооружениями и строениями

При дальнейшем проектировании расширения  застройки населенных пунктов, строительства объектов, в том числе пожаровзрывоопасных, необходимо учитывать требования статей 69-75  «Технического регламента о требованиях пожарной безопасности», утверждённого Федеральным законом от 22 июля 2008 г. №123-ФЗ.

Противопожарные расстояния между жилыми, общественными и административными зданиями, зданиями, сооружениями и строениями промышленных организаций следует принимать в соответствии со степенью огнестойкости и класса их конструктивной пожарной опасности.

Противопожарные расстояния от одно-, двухквартирных жилых домов и хозяйственных построек (сараев, гаражей, бань) на приусадебном земельном участке до жилых домов и хозяйственных построек на соседних приусадебных земельных участках допускается уменьшать до 6 метров при условии, что стены зданий, обращенные друг к другу, не имеют оконных проемов, выполнены из негорючих материалов или подвергнуты огнезащите, а кровля и карнизы выполнены из негорючих материалов.

Противопожарные расстояния от границ застройки поселений до лесных массивов должны быть не менее 50 м, а от границ застройки городских и сельских поселений с одно-, двухэтажной индивидуальной застройкой до лесных массивов – не менее 15 м.

При размещении складов для хранения нефтепродуктов в лесных массивах, если их строительство связано с вырубкой леса, расстояние до лесного массива хвойных пород допускается уменьшать в два раза, при этом вдоль границы лесного массива вокруг складов должна предусматриваться вспаханная полоса земли шириной не менее 5м.

Светомаскировка.
Петровское сельское поселение находится на территории Воронежской облас​ти, которая входит в зону светомаскировки согласно СНиП 2.01.51-90 (таблица 7). 
Мероприятия по светомаскировке проводятся в период военных действий, для чего руководители предприятий и организаций должны иметь план гражданской обороны объекта, который разрабатывается в соответствии с рекомендациями МЧС России.
Световая маскировка проводится с целью создания в темное время суток условий, за​трудняющих обнаружение с воздуха населенных пунктов и объектов путем визуального на​блюдения или с помощью оптических приборов, рассчитанных на видимую область излуче​ния (0,40 - 0,76 мкм).

Обеспечение светомаскировки Петровского поселения в соответст​вии с требованиями СНиП 2.01.53-84 "Световая маскировка населенных пунктов и объектов народного хозяйства" должно решаться централизованно, путем отключения питающих ли​ний электрических сетей поселения при введении режимов светомаскировки на территории Воронежской области.

Световую маскировку для Петровского поселения следует преду​сматривать в двух режимах - частичного и полного затемнения.

Режим частичного затемнения следует рассматривать как подготовительный период к введению режима полного затемнения.

Для обеспечения мероприятий частичной и полной светомаскировки в мирное время следует проводить следующие подготовительные работы:

- проверка системы централизованного наружного освещения и специальных аппара​тов для централизованного отключения наружного освещения;

- обеспечение светонепроницаемыми шторами окон;

- установка светильников местного освещения на рабочих местах;

- выполнение и подготовка к использованию световых знаков, приведенных в СНиП
2.01.53-84 (приложение 10);

- разработка и доведение до сведения персонала объектов экономики должностных
инструкции и почасовых графиков выполнения плана светомаскировочных мероприятий в
режиме частичного затемнения;

- обучение и тренировки населения по частичному и полному затемнению;

- периодические проверки работоспособности технических средств по переводу объектов в режимы частичного и полного затемнения.

Переход с обычного освещения на режим частичного затемнения должен произво​диться не более чем за 16 ч.

Режим частичного затемнения после его введения действует постоянно, кроме време​ни действия режима полного затемнения.

Мероприятия по частичной светомаскировке.

Для режима частичного затемнения предусматриваются в соответствии с требованием СНиП 2.01.53-84 следующие мероприятия:

- на открытой территории - полное отключение светильников, включаемых только на
период осмотра оборудования;

- установка (проверка готовности) штор в световых проемах (тип штор выбирается со​
гласно рекомендациям СНиП 2.01.53-84 (приложение 8);

- снижение уровня освещенности за счет установки ламп накаливания взамен люминесцентных, применения ламп с малой мощностью или регуляторами напряжения, использо​вания маскировочных приспособлений на светильниках и установки специальных светиль​ников, приведенных в СНиП 2.01.53-84 (приложение 2);

выполнение наружного маскировочного освещения, удовлетворяющего требованиям
указанного СНиП 2.01.53-84.

Мероприятия по полной светомаскировке:

отключение наружного и внутреннего освещения, включение светильников и световых знаков;

- приведение в действие устройств маскировки световых проемов;

- проведение мероприятий светомаскировки в зданиях (сооружениях), население в ко​торых продолжает работу в режиме полного затемнения. Полное затемнение всех окон осу​ществляется путем применения светонепроницаемых штор, включения местных светильни​ков с направленным потоком на рабочие места, исключения попадания прямого светового потока на световые проемы (двери, окна, вентиляционные отверстия) и др.

Режим полного затемнения вводится по сигналу "Воздушная тревога" и отменяется с объявлением сигнала "Отбой воздушной тревоги".

Переход с режима частичного затемнения на режим полного затемнения должен осу​ществляться не более, чем за 3 мин.

Световая маскировка автомобильного транспорта должна произ​водиться в соответствии с требованиями Норм проектирования световой маскировки сельских поселений и объектов народного хозяйства, а так же ведомственных инструкций по световой маскировке, разрабатываемых с учетом особенностей работы соответствующих видов транспорта и утверждаемых министерствами и ведомствами по согласованию с Минобороны РФ. 
Лечебно-профилактические учреждения

Система здравоохранения Петровского сельского поселения включает в себя два фельдшерско-акушерских пункта:
– Петровский ФАП, 1 машина скорой помощи, с. Петровское , ул. 40 лет Октября, д.24.
– Екатериновский ФАП с.Екатериновка, ул.Центральная, д.75.
Транспортная и инженерная инфраструктура

Транспортная сеть

Через территорию Петровского сельского поселения проходит участок автодороги «Лиски - Щучье » (идущий через хутор Первое Мая и  хутор Старая Михайловский), протяжённостью 5,2 км и «Лиски - Слобода » (проходящий через село Петровское, хутор Новая Грань и  слобода Екатериновка), протяженностью  10,6   км. А так же на территории сельского поселения имеются грунтовые дороги, соединяющие между собой населенные пункты сельского поселения.

Улично-дорожная сеть населенных пунктов поселения обеспечивает  внутренние транспортные связи, включает в себя въезды и выезды на территорию поселка, главные улицы застройки, основные и второстепенные проезды.

Главные улицы являются основными транспортными и функционально-планировочными осями территории застройки. Они обеспечивают транспортное обслуживание жилой застройки и не осуществляют пропуск транзитных общегородских транспортных потоков.

Основные проезды обеспечивают подъезд транспорта к группам жилых зданий. Второстепенные проезды обеспечивают подъезд транспорта к отдельным зданиям.

Автобусное сообщение осуществляется 3 раза в день автобусами маршрута  «Лиски — Колыбелка» ( протяженность маршрута 25 км)  и «Лиски — Переезжее» ( протяженностью 18 км). Автобусные остановки имеются в с. Петровское (центр), с.Екатериновка (новый центр), х.Первое Мая (центр) и х.Михайловский (остановка на въезде в хутор). В хуторе Новая Грань автобусных остановок нет. Существующий пассажирский транспорт  удовлетворяет потребности населения.

Существующий пассажирский транспорт  удовлетворяет потребности населения.

К основным мероприятиям по развитию улично-дорожной сети, обеспечивающим надлежащую пропускную способность, надежность и безопасность движения транспорта и пешеходов, относится реконструкция существующей улично-дорожной сети с целью увеличения ее пропускной способности.

Для минимизации поражения элементов транспортной сети вследствие воздействия источников чрезвычайных ситуаций необходимо учитывать следующие требования.

При проектировании зданий, сооружений и реконструкции действующих предприятий разрабатывается план "желтых линий" - максимально допустимых границ зон возможного распространения завалов зданий, расположенных, как правило, вдоль магистралей устойчивого функционирования.

Ширину незаваливаемой части дорог в пределах «желтых линий» следует принимать не менее 7 м.

Разрывы от "желтых линий" до застройки определяются с учетом зон возможного распространения завалов от зданий различной этажности. Расстояние между зданиями, расположенными по обеим сторонам магистральных улиц, принимаются равными сумме их зон возможных завалов и ширины незаваливаемой части дорог в пределах "желтых линий".

Для кирпичных зданий при давлении ∆Рф = 0.3 кгс/см2 следует ожидать полное разрушение зданий, при ∆Рф = 0,2 кгс/см2 - сильные разрушения, при ∆Рф = 0,1 кгс/см2 - средние разрушения, при ∆Рф = 0,08 кгс/см2 - слабые. 

При типовых размерах зданий высотой до10 этажей, плотности застройки территории не менее 30% и уклоне местности менее 100 следует ожидать следующие параметры зоны  завалов:

- для 2-х этажного здания:

размер завала от стороны секции


3,9 м;

отношение объема завала к объему здания
0,35;

высота завала в пределах контура здания
1,9 м;

высота сплошных завалов



1,2 м;

- для 5-ти этажного здания:

размер завала от стороны секции


9,75 м;

отношение объема завала к объему здания
0,43;

высота завала в пределах контура здания
5,13м;

высота сплошных завалов



2,25 м.
Зона  зеленых насаждений и незастраеваемая территория должны обеспечивать  вместе с сетью магистральных улиц свободный выход населения из разрушенных частей поселения (в случае его поражения) в леса загородной зоны.

Магистральные улицы должны прокладываться с учетом обеспечения возможности выхода по ним транспорта из жилых и промышленных районов на загородные дороги не менее, чем по двум направлениям.

Следует предусматривать строительство подъездных путей к пунктам посадки (высадки) эвакуируемого населения.

Водоснабжение

В настоящее время в Петровском сельском поселении имеются действующие кольцевые сети водоснабжения протяженностью 3500м, оборудованные водоразборными колонками и подводящие воду к жилым домам и на объекты соцкультбыта: котельная, школа, детский сад, ФАП, ДК, администрация.

В качестве источника водоснабжения используются подземные воды. 

На хозяйственно-питьевые и производственные нужды села используется вода двух артезианских скважин глубиной 60 м, каждая производительностью 6 м³/ч , эксплуатационной и производительностью 144 м³/сут.  

На сети в качестве контррезервуаров установлены  2 водонапорных башни, емкостью 12м³, высота ствола 15 м.

Кроме того имеются скважины и башни на МТМ и КРС.

Население с. Петровское составляет 579 чел., слобода  Екатериновка — 249 чел., х.Михайловский – 21 чел., х.Первое Мая – 4 чел. и х.Новая грань – 12 человек.

 Норма водопотребления для сельских населенных пунктов согласно СНиП 2.04.02-84* - 230 л/сут.

Расход воды на хозяйственно-питьевые нужды села составляет: с.Петровское  - 142 м³/сут., сл. Екатериновка  -  60 м³/сут.

Для минимизации последствий ЧС вследствие воздействия радиоактивного излучения при проектировании источников водоснабжения на территории района необходимо учитывать требования ВСН ВК4-90 «Инструкция по подготовке и работе систем хозяйственно-питьевого водоснабжения в чрезвычайных ситуациях».

Для гарантированного обеспечения питьевой водой населения в случае выхода из строя всех головных сооружений или заражения источников водоснабжения следует иметь резервуары в целях создания в них не менее 3-суточного запаса питьевой воды по норме не менее 10 л в сутки на одного человека.

Резервуары питьевой воды должны быть оборудованы фильтрами-поглотителями для очистки воздуха от радиоактивных веществ и капельно-жидких отравляющих веществ и располагаться, как правило, за пределами зон возможных сильных разрушений. 

Резервуары питьевой воды должны оборудоваться также герметическими (защитно-герметическими) люками и приспособлениями для раздачи воды в передвижную тару.

Все существующие водозаборные скважины для водоснабжения поселения и для по​лива сельскохозяйственных угодий должны иметь приспособления, позволяющие подавать воду на хозяйственно-питьевые нужды путем разлива в передвижную тару, а скважины с де​битом 5 л/с и более должны иметь, кроме того, устройства для забора воды из них пожарны​ми автомобилями.

При проектировании новых и реконструкции действующих водозаборных скважин, предусмотренных к использованию в военное время, следует применять погружные насосы (сблокированные с электродвигателями).


Существующие и проектируемые для водоснабжения населения и сельскохозяйствен​ных животных шахтные колодцы и другие сооружения для забора подземных вод должны быть защищены от попадания в них радиоактивных осадков и капельно-жидких отравляющих веществ.
Качество питьевой воды определяется требованиями постановления Правительства от 24.07.2000 г. № 554, СанПиН 2.1.4.1074-01, СанПиН 2.1.4.1116-02, СНиП II-11-77* (прило​жение 1) и ГОСТ 51232-98.
Электроснабжение
Сельское поселение электрифицировано. В нем располагается 15 КТП общей мощностью 2146 кВА. Общая протяженность сетей ВЛ-10кВ составляет — 38,2 км.

Питание Петровского сельского поселения осуществляется от электроподстанции 110/10 кВ «Давыдовка» ВЛ-10кВ № 1, 2.  ВЛ-10 кВ, ВЛ-04 кВ и КТП-10/04 кВ находятся на балансе Лискинского РЭС. Строительство ВЛ-04 кВ и КТП велось в 1970 годах. Многие линии и КТП-10/04 кВ отработали регламентированный срок и требуют реконструкции. Кроме того, происходит увеличение электрических нагрузок в связи с применением нового электрооборудования (холодильников, стиральных машин, микроволновок и др.), что приводит к падению напряжения на концах линий. Большинство КТП и ВЛ-04 кВ требуют как увеличение мощности трансформаторов, так и сечения проводов. 

Линейные и точечные объекты электроснабжения наиболее подвержены активному воздействию  источников природных чрезвычайных ситуаций (ураганный ветер, сильный снегопад), в результате чего вероятно возникновение чрезвычайных ситуаций вследствие выхода из строя линейной части и коротких замыканий на оборудовании точечных объектов.

Для повышения устойчивости функционирования объектов электроснабжения при реконструкции сети электроснабжения с расширением застройки населенных пунктов, возможном размещении производств требуется учитывать положения п.п.5.1, 5.3., 5.9, 5.10 СНиП 2.01.51-90.).

Схема электрических сетей энергосистем при необходимости должна предусматривать возможность автоматического деления энергосистемы на сбалансированные независимо работающие части.

Распределительные линии электропередачи энергетических систем напряжением 110-330 кВ должны быть, как правило, закольцованы и подключены к нескольким источникам электроснабжения с учетом возможного повреждения отдельных источников, а также должны по возможности проходить по разным трассам.

При проектировании систем электроснабжения следует сохранять в качестве резерва мелкие стационарные электростанции, а также учитывать возможность использования передвижных электростанций и подстанций.

Связь

    В Петровском сельском поселении имеются  2 АТС, расположенные по адресу: с. Петровское, ул.40 лет Октября д. 20а, мощностью 100 номеров и с Екатериновка, ул.Центральная, д.75,мощностью 100 номеров. В настоящий момент телефонной связью охвачено 58 % жилого фонда. 

Газоснабжение
Источником газоснабжения природным газом сельских поселений Лискинского района является магистральный газопровод Северный Кавказ - Центр. 

Газоснабжение потребителей Петровское сельского поселения предусматривается от выхода высокого давления Р ≤ 1.2Мпа существующей АГРС с.Пухово.

В настоящее время к селу Петровское, хуторам Первое Мая, Михайловский, Новая Грань, слободе Екатериновка построен и действует подводящий газопровод высокого давления Р ≤ 1.2Мпа из стальных труб диаметром 159 мм , головной газорегуляторных пункта в центре сел.

Села полностью газифицированы. С 2008 года построены 21,6км внутрипоселковых газовых сетей. Газифицированы 308 квартир. В с. Петровское газифицированы котельная школы, детского сада, клуба, дома культуры. 

В слободе Екатериновка, газифицирована котельная фельдшерско-акушерского пункта. 

Защита населения в военное время.
В соответствии со СНиП 2.01.51-90  Петровское сельское поселение, находятся за зоной возможных разрушений, в зоне возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения), не входит в загородную зону. Следовательно, в период перевода гражданской обороны с мирного на военное положение, при угрозе применения потенциальным противником средств массового поражения, население подлежит эвакуации в загородную зону.
Эвакуации подлежит персонал предприятий с неработающими членами семей, а также нетрудоспособное и не занятое в производстве население.

В зависимости от масштабов, особенностей возникновения и развития военных действий  (вооруженного конфликта), конкретных условий обстановки, будет проведена одна из следующих схем эвакуации населения:

- общая эвакуация будет проведена на территории страны или на территории нескольких субъектов Российской Федерации и предполагает вывоз (вывод) всех категорий населения, за исключением нетранспортабельных больных, обслуживающего их персонала и лиц, имеющих мобилизационные предписания;

- частичная эвакуация будет проведена до начала общей эвакуации при угрозе воздействия современными средствами поражения потенциального противника без нарушения действующих графиков работы транспорта. При частичной эвакуации будет вывезено нетрудоспособное и не занятое в производстве и в сфере обслуживания население (студенты, учащиеся школ-интернатов и профессионально-технических училищ, воспитанники детских домов, ведомственных детских садов и других детских учреждений, пенсионеры, содержащиеся в домах инвалидов и престарелых - совместно с преподавателями, обслуживающим персоналом и членами их семей).
Для организации эвакуации людей из жилой застройки предусматриваются сборно-эвакуационные пункты (СЭП), размещаемые в зданиях образовательных или культурно-досуговых учреждений. Время сбора приписанного к СЭП населения не должно превышать 30 минут.

Защита сельскохозяйственных животных

В Петровском сельском поселении основными мероприятиями, обеспечивающими защиту сельскохозяйственных животных, складов продовольствия от радиоактивного заражения (загрязнения) могут быть следующие мероприятия:
· подготовительные инженерно-технические мероприятия, обеспечивающие осуществ​ление указанной защиты животных, должны проводиться заблаговременно, в мирное время, с учетом обеспечения возможного перехода на соответствующий режим защиты в течение од​них суток.

· при радиоактивном заражении (загрязнении) местности животноводческие помеще​ния должны обеспечивать непрерывное пребывание в них животных в течение не менее двух суток. На этот период необходимо иметь защищенные запасы кормов и воды.

· для обеспечения животных водой на фермах и комплексах оборудуются защищенные водозаборные скважины. В качестве резервного водоснабжения следует предусматривать ис​пользование существующих и вновь устраиваемых шахтных или трубчатых колодцев, а так​же защищенных резервуаров.

· для проведения ветеринарной обработки зараженных (загрязненных) животных на фермах и комплексах следует предусматривать оборудование специальных площадок.

· на животноводческих фермах и комплексах, а также птицефабриках необходимо пре​дусматривать автономные источники электроснабжения.

При проектировании новых и реконструкции действующих предприятий по перера​ботке продукции животноводства и растениеводства, а также баз, холодильников и складов для хранения продовольственных товаров должна предусматриваться защита этой продукции и товаров от заражения (загрязнения) аэрозолями радиоактивных веществ (РВ) и отравляю​щих веществ (ОВ), биологических (бактериальных) средств (БС).

Ограждающие строительные конструкции производственных зданий и сооружений на предприятиях по переработке продукции животноводства и растениеводства, а также баз, хо​лодильников и складов для хранения продовольствия должны иметь необходимую непрони​цаемость для аэрозолей РВ, ОВ и БС, обеспечиваемую за счет уплотнения или герметизации этих конструкций.

Склады, предназначенные для хранения продовольствия в газовой среде, относятся к герметизированным и дополнительной герметизации не подлежат.

Заключение.
В настоящем разделе проведен системный анализ показателей по существующим ИТМ ГОЧС, отражающим состояние защиты населения и территории поселения в военное время и в чрезвычайной ситуации техногенного и природного характера. Проведен анализ возможных последствий воздействия современных средств поражения и ЧС техногенного и природного характера на функционирование поселения.

Определены потенциальные факторы риска, учтены характеристики поражающих
воздействий, определена  эффективность предупредительных мероприятий, направленных на:

- предотвращение возникновения чрезвычайных ситуаций;

- ограничение распространения поражающих факторов чрезвычайной ситуации;

-
ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций.

Для защиты людей разработаны критерии оценки, системы и методы обеспечения безопасности.

Проектом предусмотрены средства для защиты людей, способы и средства эвакуации и спасения людей при возникновении чрезвычайных ситуаций при экстремальных условиях окружающей среды.

Даны предложения по повышению устойчивости функционирования поселения, защите его населения и территории в военное время и в ЧС техногенного и природного характера.
При разработке комплексных инженерных и технических мер учтены необходимые требования действующих законодательных, нормативных и директивных документов.

Выполнение инженерно-технических мероприятий, разработанных в данном проекте, позволит сохранить жизнь и здоровье людей, предотвратить или значительно снизить ущерб при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Перечень основных руководящих, нормативных и методических   документов, используемых при разработке раздела

Федеральные законы

«Об обороне» о 31.05.1996 г. № 61-ФЗ в редакции от 19.06.2007 г. № 103-ФЗ.

«О гражданской обороне» от 12.02.1998г. № 28-ФЗ в редакции от 19.06.2007г. №
103-ФЗ.

«О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и тех​
ногенного характера» от 21.12.1994 г. № 68-ФЗ в редакции от 30.10. 2007г. № 241-ФЗ.

«О безопасности» от 05.03.1992 г. № 2446-1 в редакции от 25.07.2006 г № 128-ФЗ.

«О   промышленной   безопасности   опасных   производственных   объектов»   от
21.07.1997г. № 116-ФЗ.

«О пожарной безопасности» от 21.12.1994 г. № 69-ФЗ в редакции от 1 8.10.2007 г. № 230-ФЗ.

«Градостроительный кодекс Российской Федерации» от 29.12.2005 г. № 190-ФЗ

Постановления правительства Российской Федерации

«О накоплении, хранении и использовании в целях гражданской обороны запасов
материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств» от 27 апреля
2000 г. № 379;

«О порядке отнесения территорий к группам по гражданской обороне» от 3 ок​тября 1998г. № 1149;

«О подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций природно​го и техногенного характера» от 4 сентября 2003г. № 547;

«О единой государственной системе оповещения в поселениях размещения потенциально опасных объектов» от 01.03.1993г. № 178;

«О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 10.11. 1996г. № 1340;

«О сроках декларирования промышленной безопасности действующих опасных
производственных объектов» от 02.02.1998 №142.

«О Единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычай​ных ситуаций» от 30.12.2003 г. №794 в редакции от 03.10.2006 г № 600.

«О порядке отнесения организаций к категориям по гражданской обороне» от
19.09.1998г. №1115.

 «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характе​ра» от 121.05.2007 г. № 304.

Нормативно-технические документы

СНиП      2.01.51-90      "Инженерно-технические      мероприятия      гражданской
обороны";

СНиП   2.01.53-84    "Световая   маскировка   населенных    пунктов   и   объектов
народного хозяйства";

СНиП 11-11-77* "Защитные сооружения гражданской обороны";

СНиП 2.01.15-90  "Инженерная защита территорий, зданий  и сооружений  от
опасных геологических процессов. Основные положения проектирования";

СНиП 23.01 -99 "Строительная климатология";

СНиП 2.01.07-85 "Нагрузки и воздействия";

СНиП 22-01-95 "Геофизика опасных природных воздействий";

ГОСТ    Р    22.0.06    "Безопасность    в    чрезвычайных    ситуациях.    Источники
природных, чрезвычайных ситуаций. Поражающие факторы";

ГОСТ    Р    22.0.07    "Безопасность    в    чрезвычайных    ситуациях.    Источники
техногенных, чрезвычайных ситуаций";

ППБ 01-03 "Правила пожарной безопасности в Российской Федерации";

СНиП 11-01-95 "Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и
составе проектной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений";

СНиП II -11-77* «Защитные сооружения гражданской обороны»;

ВСН ИТМ ГО АС-90 «Нормы проектирования инженерно-технических мероприятий гражданской обороны на атомных станциях»;

ВСН ВК4-90 «Инструкция по подготовке и работе систем хозяйственно-питьевого
водоснабжения в чрезвычайных ситуациях»;

СНиП 2.01.53-84 «Световая маскировка населенных пунктов и объектов народно​
го хозяйства»;

СНиП 2.01.54-84 «Защитные сооружения гражданской обороны в подземных вы​
работках»;

СНиП 2.01.55-85 «Объекты народного хозяйства в подземных горных выработ​ках» СНиП 2.01.57-85   «Приспособления объектов коммунально-бытового назначения для
санитарной обработки людей, специальной обработки одежды и подвижного состава авто​
транспорта»;

ПНАЭ Г-03-33-93 «Размещение атомных станций. Основные критерии и требования по обеспечению безопасности»;

ПНАЭ Г-05-035-94 «Учет внешних воздействий природного и техногенного про​
исхождения на ядерно и радиационно опасные объекты»;

СНиП 11-04-2003 «Инструкция о порядке разработки, согласования, экспертизы и
утверждения градостроительной документации»;

СП   11   -   112   -  2001   «Порядок  разработки  и   состав  раздела  «Инженерно-
технические мероприятия гражданской обороны. Мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций» для территорий городских и сельских поселений, других муниципальных
образований»;

СНиП 02.07.01 - 89* «Градостроительство, планировка и застройка городских и
сельских поселений»;

СНиП 2.06.01-86 «Гидротехнические сооружения. Основные положения проектирования».

СанПиН 2.2.1/2.1. 1031-01 «Санитарно-защитные зоны и санитарные классифика​ция предприятий, сооружений и иных объектов»;

ПБХ-93 «Правила безопасности при производстве хранении, транспортировке и
хранения хлора»;

Руководство по эвакуации населения в ЧС природного и техногенного характера
ГОЧС,М.1996;

Руководство   по   организации  планирования,   обеспечения   и   проведения   эва​куации населения в военное время (ДСП 233 Москва 1997 г).

Методические документы

Методическое   пособие   по   прогнозированию и   оценке   химической   обста​новки чрезвычайных ситуациях. - М: ВНИИ ГОЧС, 1993;

Сборник   методик   по   прогнозированию   возможных   аварий,   катастроф,   стихийных бедствий в РСЧС (книги 1и 2)-М: МЧС России, 1994;

Временная методика прогнозирования радиационной обстановки в случае запроектных аварий, сопровождающихся выбросами в атмосферу и сбросами в водную среду ра​диоактивных веществ на объектах атомной энергетики. - М: В/ч 52609, 1991;
ПРИЛОЖЕНИЯ


ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

Авария - опасное техногенное происшествие, создающее на объекте, определенной территории или акватории угрозу жизни и здоровью людей и приводящее к разрушению зданий, сооружений, оборудования и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного процесса, а также к нанесению ущерба окружающей природной среде (по ГОСТ Р 22.0.05).

Гражданская оборона - система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Защита населения - комплекс взаимоувязанных по месту, времени проведения, цели, ресурсам мероприятий РСЧС, направленных на устранение или снижение на пострадавших территориях до приемлемого уровня угрозы жизни и здоровью людей в случае реальной опасности возникновения или в условиях реализации опасных и вредных факторов стихийных бедствий, техногенных аварий и катастроф (по ГОСТ Р 22.3.03).

Защитное сооружение - инженерное сооружение, предназначенное для укрытия людей, техники и имущества от опасностей, возникающих в результате последствий аварий на потенциально опасных объектах, либо стихийных бедствий в районах размещения этих объектов, а также от воздействия современных средств поражения (по ГОСТ Р 22.0.02).

Зона чрезвычайной ситуации - территория или акватория, на которой в результате возникновения источника чрезвычайной ситуации или распространения его последствий из других районов возникла чрезвычайная ситуация (по ГОСТ Р 22.0.02).

Зона вероятной чрезвычайной ситуации - территория или акватория, на которой существует или не исключена опасность возникновения чрезвычайной ситуации (по ГОСТ Р 22.0.02).

Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны и предупреждения чрезвычайных ситуаций (ИТМ ГОЧС) - совокупность реализуемых при строительстве проектных решений, направленных на обеспечение, защиты населения и территорий и снижение материального ущерба от ЧС техногенного и природного характера от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также диверсиях.

Источник чрезвычайной ситуации - опасное природное явление, авария или опасное техногенное происшествие, широко распространенная инфекционная болезнь людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также применение современных средств поражения, в результате чего произошла или может возникнуть чрезвычайная ситуация (по ГОСТ Р 22.0.02).

Ликвидация чрезвычайных ситуаций - проведение в зоне чрезвычайной ситуации и прилегающих к ней районах силами и средствами ликвидации чрезвычайных ситуаций всех видов разведки и неотложных работ, а также организация жизнеобеспечения пострадавшего населения и личного состава этих сип (по ГОСТ Р 22.0.02).

Опасность в чрезвычайной ситуации - состояние, при котором создалась или вероятна угроза возникновения поражающих факторов и воздействий источника чрезвычайной ситуации на население, объекты народного хозяйства и окружающую природную среду в зоне чрезвычайной ситуации (по ГОСТ Р 22.0.02).

Потенциально опасный объект - объект, на котором используют, производят, перерабатывают, хранят или транспортируют радиоактивные, пожаровзрывоопасные, опасные химические и биологические вещества, создающие реальную угрозу возникновения источника чрезвычайной ситуации (по ГОСТ Р 22.0.02).

Предупреждяние чрезвычайных ситуаций - совокупность мероприятий, проводимых органами исполнительной власти Российской Федерации и ее субъектами, органами местного самоуправления и организационными структурами РСЧС, направленных на предотвращение чрезвычайных ситуаций и уменьшение их масштабов в случае возникновения (по ГОСТ Р 22.0.02).

Промышленный объект, подлежащий декларированию безопасности - субъект предпринимательской деятельности (организация), имеющий в своем составе одно или несколько особо опасных производств, расположенных на единой площадке.

Риск - сочетание частоты (или вероятности) и последствий определенного опасного события. Понятие риска всегда включает два элемента: частоту, с которой осуществляется опасное событие, и последствия этого события.

Современное средство поражения - находящееся на вооружении войск боевое средство, применение которого в военных действиях может вызвать гибель людей, с/х животных, нарушение здоровья населения, разрушения, а также появление вторичных поражающих факторов (по ГОСТ Р 22.0.05).

Сооружение двойного назначения - инженерное сооружение производственного, общественного, коммунально-бытового или транспортного назначения, приспособленное (запроектированное) для укрытия людей, техники и имущества от опасностей, возникающих в результате последствий аварий на потенциально опасных объектах, а также от воздействия современных средств поражения.

Чрезвычайная ситуация - состояние, при котором в результате возникновения источника чрезвычайном ситуации на объекте, определенной территории или акватории нарушаются нормальные условия жизни и деятельности, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и окружающей природной среде. Различают чрезвычайные ситуации по характеру источника (природные, техногенные, биолого-социальные и военные) и по масштабам (по ГОСТ Р 22.0.02).
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